
 

 

  

 

 
 ةالتعلٌمٌة للمادالحمٌبة 

 محاسبة النفط
 تمنٌات المحاسبة /المرحلة الثانٌة     

 م . وسن جواد كاظم السودانً

0202 
 



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 1 

 المحاسبة فً شركات النفط

 مفهوم محاسبة النفط

التعرف محاسبة النفط بأنها تطبٌك المواعد والمبادئ والأصول المحاسبٌة لاحتساب وحصر 

كالٌف الإنتاج وتسجٌلها وتبوٌبها كما أنها تعمل على تسجٌل الإٌرادات وتصنٌفها وممابلتها مع ت

 .النفمات بهدف تصوٌر الحسابات الختامٌة واعداد التمارٌر المالٌة

 خصائص محاسبة النفط

 تتمثل خصائص محاسبة النفط بالاتً: 

ٌات البحث والاستكشاف ملبها ع.تتمٌز صناعة النفط بضخامة التكالٌف الثابتة التً تتطل١

 .والاستخراج والتً تتمثل فً الأجهزة والمعدات

تتمٌز صناعة النفط باستثمار الأموال لبل الإنتاج بفترة طوٌلة حٌث إن عملٌات البحث  .٢

والاستكشاف تحتاج إلى أموال طائلة وأن استثمار هذه المبالغ التً تتم لبل الإنتاج سوف لا 

 .ات العدم وجود أي إنتاج لابل للبٌعتمابلها أٌة إٌراد

عدم التأكد من وجود النفط وتمدٌر الاحتٌاطً بسهولة مما ٌجعل من الصعوبة ربط النفمات .٣

 .بحجم الإنتاج

لأن النفط أصل منالص ٌنتهً بمرور الزمن من جراء عملٌات الاستخراج لذلن ٌتم ربط .٤

 .رجة خلال الفترات المالٌة المختلفةلتكالٌفة بالرس وبالكمٌات المستخاعملٌة الإطفاء 

لا ٌتم تسعٌر النفط على أساس تكالٌف الإنتاج بل تحدد أسعاره على أساس مصالح الدول .٥

 .المنتجة على ضوء توازن أسعار السلع المتداولة فً السوق العالمٌة

فتح تتطلب حالات زٌادة الإنتاج إلى إنفاق مبالغ طائلة وٌنعكس ذلن على الحاجة إلى  .٦

 .حسابات للتطوٌر مماثلة لعملٌات الاستكشاف

وبالتالً عدم تحمك الممابلة المحاسبٌة الممابلة الإٌرادات مع  راداتٌعدم ضمان وجود ا.٧

 .التكالٌف أو مع جزء منها سنوٌا بسبب ارتباط صناعة النفط ٌعامل عدم التأكد



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 2 

تحتاج إلى أكثر من سنة وهنا  . لد تنتهً دورة الأعمال فً صناعة النفط فً سنة مالٌة ولد٨

تبرز مشكلة إعداد الحسابات الختامٌة وبٌان نتائج المركز المالً فً نهاٌة كل سنة مالٌة أو فً 

 نهاٌة نتائج الأعمال الصناعٌة.

  :مراحل انتاج النفط

 : بصورة عامة تمر مراحل انتاج النفط بأربعة مراحل وكالاتً

 مرحلة البحث والاستكشاف.١

 الحفر واعداد البئر للإنتاجمرحلة .٢

 مرحلة الانتاج.٣

 مرحلة التكرٌر.٤

 مفهوم الأصول المتنالصة

الموارد الطبٌعٌة المخزونة فً باطن الأرض والمناجم  -تعرف الأصوال المتنالصة بأنها:

 يالتارٌخٌة( بسبب الاستخراج )الاستخدام( بممدار مساو) والتً تتنالص فً الكمٌة والمٌمة 

 . مة المواد المستخرجةالكمٌة ولٌ

 خصائص الأصول المتنالصة

  :تتمتع الأصول المتنالصة بمجموعة من الخصائص ٌمكن إجمالها بالاتً

تعتبر الأصول موارد أولٌة مختزنة ٌستخدمها الإنسان عند الحاجة وبشكل دوري بمعدلات .١

 .محددة زمنٌا

ها وهنان أصول ٌمكن زٌادة الأصول المتنالصة موارد طبٌعٌة ٌموم الإنسان باستكشاف.٢

 . اٌات وأصول لا ٌمكن زٌادة كمٌاتها كحمول النفطغكمٌاتها كال

 . تتنالص كمٌة ولٌمة الأصول المتنالصة بسبب الاستخدام المستمر لها.٣

تتحول الأصول المتنالضة إلى منتوج نهائً عند الاستخراج وبنفس الولت ٌمكن أن تكون .٤

 .مادة أولٌة الصناعات أخرى



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 3 

تعد الأصول المتنالصة موارد لا ٌمكن تجدٌدها أو استبدالها أو إعادة الطالة المتولدة عنها، .٥

 .كما لا ٌمكن إٌجاد بدائل لها كمواد أولٌة فً الصناعة

 : مرحلة البحث والاستكشاف

مفهوم مرحلة البحث والاستكشاف : وهذه المرحلة تتضمن كافة الأنشطة والفعالٌات التً ٌتم 

بها للتأكد من وجود النفط الخام أو عدم وجوده وذلن باستخدام عدد من الموجودات الثابتة المٌام 

والمنتملة ومشروعات تحت التنفٌذ بالإضافة إلى أن هذه المرحلة تحتاج مجموعة مصارٌف 

 تصرف لتسهٌل عملٌات الاستكشاف

 المعالجات المٌدٌة فً محاسبة النفط

 :فمات البحث والتنمٌب) الاستكشاف ( وهً كالاتًهنان ثلاث طرق محاسبٌة لمعالجة ن

 .الطرٌمة الأولى : طرٌمة المصروفات الجارٌة

 )الطرٌمة الثانٌة : طرٌمة التكالٌف الكلٌة )الرأسمالٌة

 .الطرٌمة الثالثة : طرٌمة المجهودات الناجحة

 

 )طرٌمة المصروفات الجارٌة )نفمات اٌرادٌة أولاً:

فمات البحث والتنمٌب مصارٌف اٌرانٌة تمفل فً ح/ أ.خ للسنة بموجب هذه الطرٌمة تعتبر ن

 .المالٌة التً أنفمت فٌها هذه المبالغ وبغض النظر عن نتٌجة البحث اٌجابٌة أو سلبٌة

 : ومن مزاٌا هذه الطرٌمة والآراء المؤٌدة لها

دات فً تعتبر نفمات البحث والتنمٌب اٌرادٌة حٌث تعمل على ممابلة المصارٌف مع الإٌرا .١

  .ج/ أ. خ فً نهاٌة السنة المالٌة حٌث أن الهدف الرئٌسً من الاتفاق هو تحمٌك الربح

إن صرف المبالغ على البحث والتنمٌب لا ٌعنً بالضرورة تحمٌك أصول ممابل تلن المبالغ  .٢

 .وبالتالً ٌفضل شطب هذه النفمات سنوٌا باعتبارها مصروفات اٌرادٌة
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نمٌب تنفك على أراضً مؤجرة بموجب عمد تعود ملكٌتها بعد إن مصارٌف البحث والت .٣

انتهاء العمد مع احتٌاطٌها من النفط إلى الجهة المالكة أي لا ٌمابلها أصل مستمبلا لذا ٌجب 

 . اعتبارها اٌرادٌة

 :أما العٌوب والآراء المعارضة لتطبٌك هذه الطرٌمة

ر صحٌح محاسبٌا، أي لا ٌمكن معاملة إن إجراء معالجة محاسبٌة واحدة لنتائج مختلفة غٌ .1

 . مصارٌف المشروعات الناجحة والفاشلة معاملة واحدة

 الطرٌمة الإٌرادٌة لاتصور الوالع الحمٌمً للمساهمٌن.2

 هذه الطرٌمة لا تظهر الجهود الناجحة للبحث والاستكشاف.3

 )طرٌمة التكالٌف الكلٌة )الرأسمالٌة ثانٌاً :

كافة التكالٌف المتعلمة بنشاط الحفر والتنمٌب نفمات رأسمالٌة سواء وهً الطرٌمة التً تعتبر 

 . أدى ذلن إلى نتائج ناجحة أو نتائج فاشلة من جراء ذلن النشاط

 ومن مزاٌا هذه الطرٌك والآراء المؤٌدة لها :

أن إعداد الموائم المالٌة بموجب هذه الطرٌمة ستعطً فكرة واضحة فً مجال الحفر والتنمٌب .١

  .ٌر المناطك والحمول التً تعمل فٌها الشركةوتطو

إن زٌادة الإنفاق فً مجال التنمٌب ٌدل على زٌادة الجهود المبذولة فً هذا المجال مما ٌؤدي .٢

  .إلى زٌادة المساحات المستكشفة

إن اعتبار نفمات البحث والتنمٌب جزءاً من أصول الشركة سٌعطً لوة لمركزها المالً .٣

لدى المساهمٌن، باعتبارها من الموجودات التً تحمك إٌرادا فً المستمبل إذا  وٌزٌد من لٌمتها

 .ما أكتشف وجود النفط فً المناطك محل البحث

 : أما من عٌوب هذه الطرٌمة والآراء المعارضة لها

إن عامل عدم التأكد فً مجال صناعة النفط فً الحصول على نتائج اٌجابٌة تجعل العلالة  .١

 .م المبالغ المنطمة وزٌادة الاستكشافات والمساحات المستكشفة المنتجةضعٌفة بٌن حج
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إن إظهار نفمات المشروعات الفاشلة فً المٌزانٌة سٌخل بموضوعٌة تلن المٌزانٌة التً  .٢

تعبر عن المركز المالً للشركة حٌث ستكون هنان مبالغ ظاهرة فٌها لا تمابلها أصول حمٌمٌة 

 .فً الوالع

على مشارٌع فاشلة سٌعطً فكرة غٌر مطمئنة للمساهمٌن وٌملل من ثمتهم إن الإنفاق .٣

 .بالشركة لان المبالغ الظاهرة كاصول عن مشروعات فاشلة لن ٌوجد لها إٌراد مستمبلا

 طرٌمة المجهودات الناجحة ثالثاً :

 تعتمد هذه الطرٌمة على التمٌز بٌن نفمات البحث والتنمٌب وفصلها بالنسبة لكل منطمة من

مناطك البحث فإذا كانت جهود البحث فاشلة ) مناطك غٌر منتجة( فتعتبر نفمات اٌرادٌة وتمفل 

فً ح/ أ.خ ، أما إذا كانت جهود البحث ناجحة )منطمة منتجة( فتعتبر تلن النفمات رأسمالٌة 

 .لتظهر فً المٌزانٌة العمومٌة كمٌمة أصول تم اكتشافها

 : ٌدة لهاومن مزاٌا هذه الطرٌمة والآراء المؤ

  إن التمٌٌز بٌن النفمات بموجب هذه الطرٌمة ٌحمك المعالجة المحاسبٌة الصحٌحة .١

إن هذه الطرٌمة تتفك مع مبدأ التحفظ المحاسبً ، حٌث لا تعتبر النفمات على المشروعات .٢

 .الفاشلة نفمات رأسمالٌة وذلن لعدم وجود فرصة لتحمك إٌراداً مستمبلاً 

 ستكون مبنٌة على أسس صحٌحة وهً الإٌرادات المتولعة لرارات المستثمرٌن.٣

 أما عٌوب هذه الطرٌمة والآراء المعارضة المؤٌدة لها :

إن طبٌعة عملٌات البحث والتنمٌب تتطلب ولتا طوٌلا ٌتجاوز السنة المالٌة للتأكد من وجود  .١

  .النفط ، لذلن ٌصعب تصنٌف نفمات البحث على أنها إٌرادٌة أو رأسمالٌة

هذه الطرٌمة لا تصور الوالع المالً للمساهمٌن فً فترة لصٌرة لعدم تحدٌد نتائج البحث .٢

  .والتنمٌب مع نهاٌة السنة المالٌة وشوٌب النفمات

إن عدم السرعة فً تحمٌك نتائج البحث والتنمٌب وابماء النفمات معلمة فً الحسابات الختامٌة .٣

 .مع مبدأ التحفظ المحاسبً ٌعنً تأجٌل إلفال المصارٌف وهذا ٌتعارض
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 طرٌمة المصروفات الجارٌة-أ 

بموجب هذه الطرٌٌمة ٌتم اعتبار جمٌع النفمات التً تنفك فً هذه المرحلة نفمات إٌرادٌه تظهر فً نهاٌة 

 -العام فً حساب الارباح والخسائر وبموجب هذه الطرٌمة تستخدم المٌود التالٌة: 

 عند إنفاق اي مبلغ - أ

 مصارٌف استكشاف جارٌة من ح/×× 

 الى ح/ المصرف أو الدائنون×× 

 فً نهاٌة ٌسجل لٌد غلك بكافة المبالغ المصروفة- ب

 من ح/ أ. خ×× 

 الى ح/ مصارٌف استكشاف جارٌة.×× 

 

 الأمور المترتبة على استخدام هذه الطرٌٌمة

الحفر والتنمٌب )البحث  انخفاض الأرباح فًً السنوات التًً ٌتم فٌٌها إنفاق مبالغ كبٌٌرة على – 1

والاستكشاف( وزٌٌادة الأرباح فًً السنوات التًً لا ٌتم فٌٌها مثل هذا الإنفاق مما ٌؤدي إلى عدم انتظام 

 معدل الربح المتحمك.

انخفاض الكلفة الرأسمالٌة للآبار النفطٌٌة بسبب تسجٌٌل كافة مصارٌف الحفر والتنمٌب كمصروفات  – 2

 أ.خإٌرادٌه تغلك فً حساب 

 انخفاض كلفة النفاذ لكل برمٌٌل من النفط بسبب انخفاض الكلفة الرأسمالٌة المتعلمة بالحفر والتنمٌب. – 3

 

 طرٌمة الرأسمالٌة) التكالٌف الكلٌة( -ب 

ٌتم اعتبار كافة النفمات المنفمة على الارض النفطٌة نفمات رأسمالٌة تظهر فً نهاٌة العام فً المٌزانٌة 

 -موجودات الثابتة سواء اكتشف النفط ام لا وٌسجل المٌود المحاسبٌة التالٌة:العمومٌة ضمن ال

 عند انفاق اي مبلغ على لطعة معٌنة من الا رض - أ

 من ح/ عمود امتٌاز معلك×× 

 الى ح/ المصرف أو الدائنون×× 

 

 عند انفاق اي مبلغ على نفس المنطمة ٌسجل نفس المٌد - ب

بوجود او عدم وجود النفط او عند ابرام عمد امتٌاز فً المنطمة او  عند بٌان نتٌجة الاستكشاف - ت

 -التنازل عن المنطمة ٌتم تسجٌل لٌدٌن فً نفس التأرٌخ:

 من ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة×× 

 الى ح/ عمود امتٌاز معلك×× 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 من ح/ عمود امتٌاز منتجة×× 

 ى ح/ عمود امتٌاز غٌر معدةال×× 

 

 -فً حالة انتهاء السنة المالٌة وعدم اكتشاف النفط ٌتم غلك ح/ عمود امتٌاز بالمٌد التالً: - ث

 من ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة×× 

 الى ح/ عمود امتٌاز معلك×× 

 

ا كما وبتم ٌظهر حساب عمود امتٌاز غٌر معدة فً المٌزانٌة العمومٌة كموجود وٌتطلب اطفائها سنوٌ-ج

 احتساب الاندثار السنوي لها

 من ح/ اندثار عمود امتٌاز غٌر معدة×× 

 الى ح/ مخصص عمود امتٌاز غٌر معدة×× 

 فً نهاٌة السنة ٌتم اغلاق حساب الاندثار فً حساب أرباح وخسارة  -د

 

 من ح/ أ. خ×× 

 الى ح/ اندثار عمود امتٌاز غٌر معدة×× 

 طرٌمة المجهودات الناجحة-ج

موجب هذه الطرٌمة ٌتم اعتبار جزء المنفك على المناطك المنتجة مصارٌف رأسمالٌة تظهر فً نهاٌة ب 

العام فً المٌزانٌة العمومٌة والجزء المنفك على المناطك الغٌر منتجة مصارٌف إٌرادٌه تظهر فً نهاٌة 

 -اسبٌة التالٌة: العام فً حساب الارباح والخسائر وبموجب هذه الطرٌمة ٌتم احتساب المٌود المح

 

 عند إنفاق اي مبلغ على لطعة معٌنة من الارض- أ

 من ح/ عمود امتٌاز معلك×× 

 الى ح/ المصرف أو الدائنون×× 

 فً حالة التنازل عن منطمة المبرم فٌها العمد بشكل كلً- ب

 من ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها×× 

 الى ح/ عمود امتٌاز معلك×× 

 / عمود امتٌاز متنازل عنهافً نهاٌة العام ٌرصد ح-ج

 من ح/ أ. خ×× 

 الى ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها×× 

 فً حالة التنازل عن جزء من المنطمة المبرم فٌها عمد واكتشاف النفط فً جزء اخر فً نفس المنطمة-د

 من مذكورٌن
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 ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها )تغلك فً نهاٌة العام فً ح/ أ. خ(×× 

 ز غٌر معدةح/ عمود امتٌا×× 

 الى ح/ عمود امتٌاز معلك××  

 فً حالة وجود النفط فً المنطمة العمد بشكل تجاري ٌكون المٌد  -هـ

 من ح/عمود امتٌاز منتجة ×× 

 الى ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة×× 

 

 مثال// 

 2( كم20000) ( والبالغة مساحتها30بلغت مصارٌف الحصول على حك الاستكشاف فًً منطمة العمد )

 دٌنار تم دفعها بموجب صن. 0000000( النفطٌة بمبلغ .P.Sلمستغلة من لبل الشركة)ا

اجراء المعالجات المٌدٌة فًً سجلات الشركة باستخدام الطرق المحاسبٌٌة الثلاثة فً ضل // المطلوب

 الافتراضات التالٌة:

1 –  ًً هذه المنطمة واحتمال  لررت الشركة التنازل عن منطمة العمد بالكامل بسبب استمرار الأعمال ف

 وجود النفط ضعٌف فٌٌها.

 تأكد للشركة إن المنطمة غٌر منتجه وضرورة التنازل عنها بالكامل.- 2

% من مساحة العمد وابرمت عمد جدٌد للاستكشاف بالمساحة المتبمٌة من 57تنازلت الشركة عن  -3

 منطمة العمد.

 //الحل 

 والاٌرادات( بموجب طرٌمة المصروفات الجارٌة )النفمات  -1

 عند إنفاق - أ

 من حـ/ مصارٌف استكشاف جارٌة0000000

 الى حـ / النمد لدى المصارف 0000000

 فً نهاٌة السنة ٌسجل لٌد غلك بكافة المبالغ المصروفة- ب

 من حـ / أ. خ 0000000

 الى حـ / مصارٌف استكشاف جارٌة 0000000
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 بموجب طرٌمة المصارٌف الرأسمالٌة -2

 اقعند الانف-1

 من حـ / عمود امتٌاز معلك 0000000

 الى حـ / النمد لدى المصارف 0000000

 فً نهاٌة السنة-2

 من حـ / عمود امتٌاز غٌر معدة0000000

 الى حـ / عمود امتٌاز معلك 0000000

 الافتراض الأول لا ٌسجل لٌد لعدم حسم النتائج -

 الافتراض الثانً ٌسجل المٌد التالً لحسم النتائج-

 من حـ / عمود امتٌاز منتجة0000000                          

 الى حـ / عمود امتٌاز غٌر معدة0000000                        

 الافتراض الثالث لا ٌسجل لٌد لعدم حسم النتائج -

 بموجب طرٌمة المجهودات الناجحة  -3

 عند إنفاق مبلغ على لطعة معٌنة من الارض- أ

 امتٌاز معلك من حـ / عمود 0000000

 الى حـ / المصرف أو الدائنون 0000000

 فً حالة التنازل )الافتراض الأول والثانً(- ب

 من حـ / عمود امتٌاز متنازل عنها0000000

 الى حـ / عمود امتٌاز معلك 0000000

 فً نهاٌة العام ٌرصد ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها-ج

 من حـ / أ. خ 0000000

 د امتٌاز متنازل عنهاالى حـ / عمو 0000000

 فً حالة التنازل عن جزء من المنطمة )الافتراض الثالث(-د

 من مذكورٌن                             

 حـ / عمود امتٌاز متنازل عنها )تغلك فً نهاٌة العام فً ح/ أ. خ( 0000000                

 حـ / عمود امتٌاز غٌر معدة 2000000                

 الى ح/ عمود امتٌاز معلك 0000000                  

 عمود امتٌاز متنازل عنها )تغلك فً نهاٌة العام فً ح/ أ. خ(

 من حـ / أ. خ0000000                               

 الى حـ/ عمود امتٌاز متنازل عنها0000000                                 



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 10 

 

 )والتنمٌب )الاستكشاف المعالجات المٌدٌة لمرحلة البحث

 :تنمسم الطرق الخاصة بتسجٌل نفمات البحث والتنمٌب إلى ثلاث ألسام

 )أولاً: نفمات الحصول على حك الامتٌاز )الاستكشاف

 ثانٌاً : نفمات الاستكشاف الجٌولوجً ثالثاً: نفمات آلات والمعدات الخاصة بالاستكشاف

 :)كشافأولاً: نفمات الحصول على حك الامتٌاز )الاست

 :ٌتم تسجٌل نفمات الحصول على حك الامتٌاز )الاستكشاف( وفك ثلاثة احتمالات وكالاتً

 : فً حالة اعتبارها اٌرادٌةالطرٌمة الأولى

 : عند الإنفاق

 من ح/ نفمات الاستكشاف الجارٌة

 ) إلى ح/ الصندوق أو المصرف او الدائنون ) حسب طرٌمة الدفع 

____ 

 : فً نهاٌة العام

 الأرباح والخسائر من ح/

 الى ح /نفمات الاستكشاف الجارٌة

____  

 فً حالة اعتبارها رأسمالٌة الطرٌمة الثانٌة

 : عند الإنفاق

 معلك ازٌمن ح /عمود امت

 ح/ الصندوق أو المصرف او الدائنون إلى
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____ 

 رسملتها ٌكون المٌد فً نهاٌة السنة: عند

  تٌاز غٌر معدةممن ح /عمود ا

 معلك ازٌمتإلى ج/ عمود ا

________ 

حساب عمود الامتٌاز غٌر المعدة فً المٌزانٌة العامة وٌتطلب إطفاءها سنوٌا وكما  وٌظهر

 . وٌتطلب احتساب الاندثار السنوي لها

حسم نتائج الاستكشاف والتاكد من كونها مناطك منتجة ) أو غٌر منتجة( ٌتم اثبات المٌد  عند

 : التالً

 ح/ عمود منتجة من

 عمود استٌاز غٌر معدةح/  إلى

________ 

 : نهاٌة السنة المالٌة ٌسجل لٌد الاندثار فً

 (ح /اندثار عمود امتٌاز غٌر معدة) أو منتجة حسب الحال من

 (ح/ مخصص انتظار عمود امتٌاز غٌر معدة) أو منتجة حسب الحال إلى

________ 

  : تمفل فً حساب الأرباح والخسائر ثم

 رح / الأرباح والخسائ من

 ح/ انتشار عمود امتٌاز غٌر معدة إلى

________ 
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 : المجهودات الناجحة الثالثة الطرٌمة

الجزء المتفك من المصارٌف الذي ٌخص مناطك غٌر منتجة ابرادٌا والذي ٌخص  اعتبار

 : مناطك المنتجة رأسمالٌة

 : الإنفاق ٌكون المٌد عند

 ح/ عمود امتٌاز معلك من

 او الدائنون ح/ الصندوق أو المصرف إلى

________ 

 حالة التنازل الكلً عن المنطمة لكونها غٌر منتجة أو جافة ٌكون المٌد: فً

 من ح /عمود امتٌاز متنازل عنها

 معلك ازٌالى ح / عمود امت 

________ 

فً حالة التنازل عن جزء من المنطمة والاحتفاظ بالبالً واستمرار الاستكشاف فً المنطمة  أما

 : دبها ٌكون المٌ

 مذكورٌن من

 /عمود امتٌاز متنازل عنها ح

 /عمود امتٌاز غٌر معدة ح

 معلك ازٌح /عمود امت الى

________ 

 : نهاٌة العام ٌمفل ح/عمود امتٌاز متنازل عنها كالأتً فً

 ح/ أ.خ من
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 ح / عمود امتٌاز متنازل عنها إلى

________ 

 دوجود النفط فً منطمة العمد بشكل تجاري ٌكون المٌ وعند

 ح/ عمود امتٌاز منتجة من

 ح / عمود امتٌاز غٌر معدة الى

________ 

لامت شركة نمط الشمال بالحصول على تراخٌص للمٌام بأعمال الاستطلاع المبدئً عن  / مثال

 . دٌنار بصن 021111ودفعت رسما ممداره  2كم  4النفط منطمة مساحتها 

ت المحاسبٌة للشركة حسب الطرق الثلاثة / إثبات المٌود الٌومٌة اللازمة فً سجلا المطلوب

 :وبافتراض الأتً

الأولى / إذا اتصح من هذا الاستطلاع إن احتمال وجود النفط ضعٌف جداً ولررت  الحالة

 الشركة التنازل عن المنطمة كلها.

الحالة الثانٌة / إذا حصلت الشركة على عمد امتٌاز بالتنمٌب عن النفط فً جزء من المنطمة 

 . وتنازلت عن البالً ²كم01مساحتها 

 الحالة الأولى الحل/

 الطرٌمة الأولى اعتبار المصارٌف اٌرادٌة1 .

 عند الإنفاق

 إلى ح/ المصرف 021111من ح/ مصارٌف استكشاف جارٌة  120000

 فً نهاٌة السنة*

 من ح/ أ.خ 120000

 إلى ح/ مصارٌف استكشاف جارٌة 120000
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 ف رأسمالٌةالطرٌمة الثانٌة اعتبار المصار2ٌ .

 عند الإنفاق

 من ح/ عمود امتٌاز معلك 120000

 إلى ح/ المصرف 120000 

 عند رسملتها ٌكون المٌد فً نهاٌة السنة*

 من ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة 120000

 معلك ازٌإلى ح/ عمود امت 120000

 :الطرٌمة الثالثة / طرٌمة المجهودات الناجحة3 .

 الإنفاق عند

 متٌاز معلكمن ح/ عمود ا 120000

 إلى ح / المصرف 120000 

 حالة التنازل الكلً عن المنطمة كونها غٌر منتجة. فً

 معلك ازٌإلى ح/ عمود امت 021111من ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها  120000

 : نهاٌة السنة فً

 فً ح/ أ.خ 120000

 إلى ج/ عمود امتٌاز متنازل عنها 120000

 الثانٌة الحالة

 ./ اعتبارها اٌرانٌة : لا تختلف المٌود عن الافتراض الأول الطرٌمة الأولى1 .

 .الطرٌمة الثانٌة / اعتبارها رأسمالٌة : لا تختلف المٌود عن الافتراض الأول2 .

 : الطرٌمة الثالثة / المجهودات الناجحة3 .
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 الانفاق عند

 من ح/ عمود امتٌاز معلك 120000

 إلى ح/ المصرف 120000 

 التنازل الجزئً عند

 دٌنار الجزء المستغل 30000 - 40/10 × 120000

 .دٌنار الجزء المتنازل عنه 90000 - 40/30 × 120000

 مذكورٌن من

متنازل عنها )كلفة المنطمة المتنازل عنها كونها غٌر منتجة( تظهر فً  ازٌعمود امت  90000/

 ح/أ.خ

 . ب( تظهر فً المٌزانٌةح / عمود امتٌاز غٌر معدة ) كلفة المنطمة المتبمٌة للتنمٌ 30000

 )إلى ح/ عمود امتٌاز معلك) كلفة المنطمة بالكامل 120000

 نهاٌة العام ٌمفل فً

 :/ عمود متنازل عنها بالمٌد الأتً ح

 من ح/ أ.خ 90000

 .إلى ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها 31111

  :ج /اطفاء العمود المعده: هنان ثلاث حالات لغلك عمود الامتٌاز غٌر معده هً

اولأ / التنازل عن العمود غٌر معده: فً حالة التنازل عن العمود غٌر المعده لعدم وجود النفط 

  :بكمٌات التصادٌه نواجه ثلاث احتمالات تتمثل بما ٌلً

عدم احتساب اندثار على العمود: اي انه الشركه لا تتبع سٌاسٌه احتساب الاندثار على العمود 1.

  :اثبات المٌد الاتًٔوعند التنازل العمد ٌتكلم 

 



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 16 

 من ح/عمود امتٌاز متنازل عنها

 الى ح /عمود امتٌاز غٌر معده

  :ثم ٌغلك بالمٌد التالً

 من ح / أ. خ

 الى ح /عمود امتٌاز متنازل عنها

( دٌنار 00401111)0331بلغ رصٌد ح /اجمالً عمود امتٌاز غٌر معده فً نهاٌة العام / 0س

  :وٌضم العمود الثلاثه وهً

 2011111كلفته  02عمد 

 4001111كلفته  04عمد 

 0011111كلفته  30عمد 

  04ولم ٌتم احتساب اندثار سابك لتلن العمود ولد تم التنازل عن العمد رلم   

 اللازمة المحاسبٌةالمطلوب  :  تسجٌل المٌود 

ى وجود اندثار على اجمالً العمود / وفً حاله اتباع الشركه سٌاسه احتساب الاندثار عل2 .

  : اجمالً العمود،  وعند التنازل عن العمد ٌثبت المٌد التالً

  من ح /عمود امتٌاز متنازل عنها

 الى ح /عمود امتٌاز غٌر معده

  ثم ٌغلك ح /عمود امتٌاز متنازل عنها فً ح /مخصص اندثار

  من ح /مخصص اندثار عمود امتٌاز متنازل عنها

 الى ح /عمود امتٌاز متنازل عنها

----------------------------------------- 

  :وفً حاله عدم كفاٌه رصٌد المخصص ٌكول المٌد
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  من مذكورٌن

  ح /مخصص اندثار عمود امتٌاز متنازل عنها

 ح /أ. خ

 الى ح عمود امتٌاز متنازل عنها

دٌنار والثانً  011111بمبلغ  0لدى احدئ الشركات النفطٌه عمدٌن الأول عمد رلم  / 0س 

دٌنار حٌث ظهرت هذه العمود ضمن حساب عمود امتٌاز غٌر معده  10111بمبلغ  2عمد رلم 

  2110فً نهاٌة عام 

 المطلوب /

  .٪ من اجمالً العمود فً نهاٌة السنه01حجز مخصص للاندثار وبنسبه 1.

دٌنار فما هً؟ العمود  011111والبالغة كلفتها  0فً العام التالً تم التنازل عن العمد رلم 2.

  .اسبٌة الازمه فً ذلن العامالمح

  :النفطٌة ثلاثة عمود وهً  Xلدى شركه /2س

  دٌنار 10111بمبلغ  21العمد رلم 

  دٌنار 420111بمبلغ  20العمد رلم 

  دٌنار 011111بمبلغ  22العمد رلم 

  2110وذلن فً نهاٌة عام 

  المطلوب /

 2110تسجٌل اندثار العمود غٌر المعده لسنه  .0

ما هً المٌود المحاسبٌة الواجب  2111فً عام  21التنازل عن العمد رلم فً حالة 2 .

  .تسجٌلها

ما هً المٌود المحاسبٌة الواجب  2111فً عام  22فً حالة التنازل عن العمد رلم 3 .

  .تسجٌلها
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٪ من رصٌد حساب اجمالً 01اذا علمت ان الشركه تحتفظ بمخصص نهاٌه كل عام ٌعادل 

  العمود غٌر منتجة

وجود اندثار على مستوى كل عمد على حدا:   فً هذه الحالة ٌمفل ح /العمد فً حساب 3.

  :المخصص والبالً ٌحمل على ح /عمود امتٌاز متنازل عنها وٌكون المٌد كالاتً

 من مذكورٌن

  (...) ح /مخصص اندثار عمود امتٌاز غٌر معده /ولم العمد 

  ح /عمود امتٌاز متنازل عنها

  (...) امتٌاز غٌر معده / رلم العمدالى ح / عمود 

-------------------------------------- 

   ثم ٌمفل ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها فً ح /أ. خ

  من ح /أ. خ

  الى ح /عمود امتٌاز متنازل عنها

 021111البالغ  20لامت احدئ الشركات النفط بالتنازل عن العمد رلم  2113/3/2فً /مثال 

  .ٌنار،  علماً ان الشركه لا تحتسب اندثار على عمود الامتٌاز غٌر المعدة الخاصة بهاد

 اثبات لٌد التنازل.المطلوب /

 من ح/عمود امتٌاز متنازل عنها 021111

 الى ح/عمود امتٌازغٌر معدة  021111

__________________________ 

 ا.خمن ح/021111 

 ح/عمود امتٌاز متنازل عنها الى021111

______________________ 
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ار تم التنازل عنه بالكامل لثبوت عدم وجود دٌن ١٨۳۳۳۳۳دٌنار ومخصصة متراكم  ٣۳۳س / عمد كلفته 

 النفط بالكمٌات التجارٌة

 فما هً المٌود المحاسبٌة اللازمة

********************************************************* 

ً : حالة التحول إلى العمود المنتجة عند التحول إلى عمود منتجة أي اكتشاف النفط بكمٌات التصادٌة  ثانٌا

 ن المعالجة الحالات الآتٌة:تكو

 

 تتبع سٌاسة احتساب الاندثار على العمود.الشركة لا  أناي عدم احتساب الدال على العمود :  .0

 من ح /عمود امتٌاز منتجة

 إلى ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة

_________________________________ 

ح/ ( ولا ٌتم أخذ 0لٌه فً الحالة ): تكون المعالجة هنا كما هً عالعمودعلى إجمالً  اندثاروجود  .2

 : الاتًالمٌد  وٌثبتنظر الاعتبار بالمخصص 

 من ح/ عمود امتٌاز منتجة

 إلى ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة

_________________________________ 

وجود اندثار على مستوى كل عمد على حدا : فً هذه الحالة ٌمفل ح/ العمد فً حساب المخصص  .0

 على عمود امتٌاز منتجة وٌكون المٌد كالأتً: والبالً ٌحمل

 من مذكورٌن

 ح /مخصص اندثار عمود امتٌاز غٌر معدة رلم )..(

 ح /عمود امتٌاز منتجة

 إلى ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة رلم )..(

________________________ 
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علما أن رصٌد حساب ( وتمرر اعتباره منتجا ٤٣تم استكشاف النفط فً البئر رلم ) ٢۳۳٨/٦/١مثال / فً 

 دٌنار . ٢۳۳۳۳۳دٌنار ومخصص الاندثار الخاص به  ٦۳۳۳۳۳هذا العمد ٌبلغ 

 المطلوب / إثبات لٌد التحول إلى عمود منتجة

 الحل/

 من مذكورٌن

 ح/مخصص اندثار عمود امتٌاز غٌر معدة رلم )..( ٢۳۳۳۳۳

 ح/ عمود امتٌاز منتجة ٤۳۳۳۳۳

 دة رلم )..(إلى ح/ عمود امتٌاز غٌر مع ٦۳۳۳۳۳

________________________ 

 ثالثاً : بٌع العمود : بٌع العمود تكون المعالجات حسب الحالات الآتٌة:

عدم احتساب اندثار على العمود أي إن الشركة لا تتبع سٌاسة احتساب الاندثار على العمود، وعند  .0

 البٌع ٌتم إثبات المٌد الأتً:

 رفمن ح /الصندوق أو المدٌنون أو المص

 إلى مذكورٌن

 ح/عمود امتٌاز غٌر معدة

 ح/ أرباح بٌع عمود امتٌاز غٌر معدة

_________________________ 

 ثم ٌمفل حساب أرباح بٌع عمود امتٌاز غٌر معدة بالمٌد التالً .

 من ح /أرباح بٌع عمود امتٌاز غٌر معدة

 إلى ح/ أ.خ

__________________________ 

العمود : وفً حالة إتباع الشركة سٌاسة احتساب الاندثار على إجمالً  وجود اندثار على إجمالً .2

 ( وٌثبت المٌد الآتً:0العمود. تكون المعالجة كما هً علٌه فً الحالة )

 من مذكورٌن
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 ح /الصندوق أو المصرف أو المدٌنون

 ح/خائر بٌع العمود غٌر معدة

 الى ح / عمود امتٌاز غٌر معدة

_________________________ 

 ثم ٌمفل ح/ خسائر بٌع العمود غٌر معدة فً من ح/ أ.خ 

 من /ح / الأرباح والخسائر

 الى  / خسائر بٌع العمود غٌر معدة

 وجود اندثار على مستوى كل عمد على حدا : وفً هذه الحالة ٌكون المٌد :

 من مذكورٌن

 ح/ مخصص اندثار عمود امتٌاز غٌر معدة / رلم )..(

 رف أو المدٌنونح/ الصندوق أو المص

 إلى مذكورٌن

 ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة/ رلم )..(

 ح/ أرباح بٌع العمود غٌر المعدة

________________________________ 

 ثم تمفل ح / أرباح بٌع العمود غٌر المعدة فً ح/ أ.خ

 من ح /أرباح بٌع عمود امتٌاز غٌر معدة 

 إلى ح/ أ.خ

 ٤٥۳۳۳۳۳دٌنار بمبلغ  ٤۳۳۳۳۳۳( البالغ كلفته ٩۳ع العمد رلم )مثال / لامت إحدى شركات النفط ٌنب

 دٌنار. ١٥۳۳۳۳۳دٌنار بموجب صن ، كان رصٌد مخصص الاندثار الإجمالً للعمود فً الشركة مبلغ 

 المطلوب / إثبات لٌد البٌع.

 الحل/

 من ح/ المصرف )سعر البٌع ( ٤٥۳۳۳۳۳
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 إلى مذكورٌن

 ح/ عمود امتٌاز غٌر معدة  ٤۳۳۳۳

 ح/ أرباح بٌع العمود غٌر معدة ٥۳۳۳۳۳

_________________________ 

 لٌد لفل أرباح بٌع العمود غٌر المعدة فً نهاٌة السنة :

 من ح/ أرباح بٌع العمود غٌر المعدة ٥۳۳۳۳۳

 إلى ح/ الأرباح والخسائر ٥۳۳۳۳۳

 

 د.ملاحظة / المخصص ما غٌر خاص بالعمد وإلا لتم لفله لكنه خاص بإجمالً العمو

دٌنار وعمد  ١۳۳۳۳۳۳وكلفته  ٣٦/ تمتلن احدى شركات النفط ثلاث عمود غٌر معدة وهً العمد رلم ١س 

 . ٢۳۳٧دٌنار وذلن فً نهاٌة عام  ٥٢٥۳۳۳۳وكلفته  ٣٨دٌنار وعمد رلم  ٢٥۳۳۳وكلفته  ٣٧رلم 

 المطلوب :

د حساب اجمالً عمود ٪ من رص١۳ٌتسجٌل لٌد احتجاز مخصص لاندثار العمود غٌر المعدة وبنسبة  -0 

 الامتٌاز غٌر المعدة.

 منتجٌن ٣٨و  ٣٧عند ثبوت ان العمدٌن  ٢۳۳١تسجٌل لٌد اللازم خلال عام  -٢ 

 تبٌن انه : ٣٦وبافتراض أن العمد  ٢۳۳١تسجٌل المٌد اللازم فً نهاٌة عام  -٣

 منتج ولررت الشركة الاحتفاظ به - أ

 غٌر منتج ولررت التنازل عنه - ب

 دٌنار استلم المبلغ بصن. ١١٢٥۳۳۳ة أخرى بمبلغ تم بٌع العمد لشرك - ت

 

دٌنار  ١٥۳۳۳۳دٌنار وبسعر بٌع  ٢۳۳۳۳۳والبالغ كلفته  ٣۳/ لامت احدى الشركات ببٌع العمد رلم  ٢س 

 نمدا علما ان الشركة لا تحتسب اندثار على العمود

 المطلوب : اثبات لٌد البٌع والمفل

 



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 23 

 عمود كلفتها/ شركة الموصل النفطٌة لدٌها ثلاث  ٣س 

 دٌنار ٢٥۳۳۳۳( ١۳العمد رلم )

 دٌنار  ٤۳۳۳۳۳( ٢۳العمد رلم )

 دٌنار ٢۳۳۳۳۳(٣۳العمد رلم )

 علما ان مخصص اندثار العمود هو 

 ١۳۳۳۳(١۳العمد رلم )

اما بخصوص الفروض والمبادى والمواعد المحاسبٌة المتعارف علٌها فً محاسبة النفط 

 :الخام فٌمكن الاشارة الٌها بالاتً

المواعد والمعاٌٌر الخاصة لمحاسبة النفط ولعل  لمد وضعت العدٌد من الجمعٌات مجموعة من

والذي تم التوجٌه بالعمل فٌه  ١٩ذي الرلم  (FASB) أكثرها لبولاً هو المعٌار الذي اصدرته الـ

 :-، والآتً موجز بالسمات الاساسٌة للمعٌار١٩٧٨اعتبار من عام 

نظرٌة التكالٌف تطبك طرٌمة المجهودات الناجحة لمعالجة تكالٌف الاستكشاف بدلا من -١

 .الكلٌة

رسملة نفمات البحث والاستكشاف عند الانفاق وشطبها عندما تكون الآبار النفطٌة غٌر -٢

 .منتجة وغٌر تجارٌة

 .استهلان نفمات البحث والتطوٌر على أساس وحدة الانتاج ولكل بتر-٣

 .عن بداٌة السنة بٌان حجم الاحتٌاطٌات من النفط والغاز فً البئر والتغٌرات الحاصلة فٌها -٤

الافصاح عن تكالٌف الاستكشاف والتطوٌر والانتاج والحفر وتكلفة المساحة المستغلة -٥

 .المملوكة خلال السنة

 مة ومتغٌراتهاٌد الضرٌبة المستحبٌان التخصٌصات اللازمة لتسد -٦

 أولا: الفروض المحاسبٌة

 .لنالشخصٌة المعنوٌة للمشروع واستملاله عن شخصٌة الما-١
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 . ثبات لٌمة العملة فً تسجٌل الاحداث المالٌة واعداد التمارٌر-٢

 .استمرارٌة المشروع فً تنفٌذ الأنشطة الموكلة الٌه-٣

 ثانٌاً: المبادئ المحاسبٌة

 .التكلفة التارٌخٌة فً تسجٌل الموجودات الثابتة التً ٌتم شراءها-١

ائج الاعمال من ربح او خسارة عن ممابلة الاٌرادات بالمصروفات عند اعداد وأظهار نت-٢

 .الفترة المالٌة المعٌنة

 .تحمك الاٌراد الناجم عن تمدٌم خدمة أو بعد انتهاء عملٌة البٌع-٣

الاستحماق الخاص بتحمٌل حسابات النتٌجة للفترة المالٌة بكافة المصروفات والإٌرادات التً -٤

فع الاٌرادات لد لبضت ام لم تخص تلن الفترة سواء كانت المصروفات لد دفعت او لم تد

 .تمبض خلال الفترة المالٌة المحددة

 ثالثا: المواعد والسٌاسات المحاسبٌة

 الحٌطة والحذر فً تسجٌل الإٌرادات الا بعد التحمك منها وتسجٌل المصروفات فور حدوثها-١

 .الثبات فً تطبٌك السٌاسات المحاسبٌة من سنة وأخرى-٢

 .لمعلومات المهمة والمرتبطة بنشاط المشروعالافصاح فً التمارٌر عن ا-٣

  الأهمٌة النسبٌة لبعض البٌانات بالممارنة مع مثٌلاتها الأخرى-٤

 

ز النفقات والمصاريف الإيرادية والمصاريف الرأسمالية ز بي   التمي 

ز من المصاريف وهما المصاريف الإيرادية والمصاريف الرأسمالية وان  ز رئيسي  هنالك نوعي 

ز  ة الزمنية المستفيدة من هذه المصاريف.  معيار التمي   بينهما هو طول المدة او الفير

ة زمنية واحدة وانها قابلة  المصاريف الإيرادية :  ي يتوقع الإستفادة منها لفير
هي المصاريف التر

ات زمنية متعددة . الإمثلة الرواتب والأجور ، الإيجارات الخ ...  ي فير
ز
 للتكرار ف
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ة مالية واحدة هي  المصاريف الرأسمالية :  ي يتوقع الإستفادة منها لإ ثي  من فير
 المصاريف التر

اء المكائن هنالك نوع ثالث من  ي المستقبل . مثال شر
ز
ولإ يتوقع تكرارها بصورة مستمرة ف

المصاريف وهي المصاريف الإيرادية المؤجلة حيث ان هذه المصاريف مشابهة من حيث 

ة الزمنية بالمصاريف الرأسمال ية ومن حيث الغرض بالمصاريف الإيرادية ومن طول الفير

ي يتوقع ان تكون مردوداتها لإ ثي  من سنة واحد 
الإمثلة عليها مصاريف الحملات الإعلانية التر

اعات او تطوير المنتجات.   ، ثذلك مصاريف البحث والإخير

ز المصاريف الؤيرادية والرسمالية ملاحظة :  ز بي  ي محاسبة  ان المشاكل المتعلقة بمسالة التمي 
ز
ف

ي المصاريف الخاصة بمرحلة البحث والإستكشاف والمصاريف الناجمة عن 
ز
النفط تقع ف

 عقود الإمتياز . حيث هنالك ثلاثة نظريات بخصوص هذا الموضوع . 

اعتبار جميع مصروفات البحث والإستكشاف مصاريف ايراديه يتم  النظرية الأولى :  ●

ة الإ  ي الحسابات الختامية لنفس فير
ز
 نفا  غلقها ف

اعتبار كافة المصاريف الخاصة بمرحلة البحث والإستكشاف مصاريف  النظرية الثانية:  ●

 رأسمالية 

تب عليها اكتشاف النفط مصاريف رأسمالية  النظرية الثالثة :  ● ي يير
اعتبار المصاريف التر

ي التطبيق
ز
 وفيما عدى ذلك فهي مصروفات ايراديه وهي النظرية الإكي  شيوعا ف

 . المحاسبة عن مصاريف مرحلة البحث والإستكشاف

 المعالجة المحاسبية لنفقات مرحلة البحث والإستكشاف. 

ي عمليات انتاج النفط وتسويقه حيث يتم 
ز
تعتير مرحلة البحث والإستكشاف الخطوة الأولى ف

ي هذه المرحلة التحري عن اماكن وجود النفط وتقدير كمياتها .وتتضمن هذه المرحلة 
ز
التالىي ف

: 

 نفقات مرحلة الحصول على حق الإستكشاف وتشمل:  اولإ : 

مصروفات الحصول على تراخيص الإستكشاف الغرض القيام بعمليات الإستطلاع  -0

ثة المعنية الحصول على تصري    ح من قبل الدولة صاحبة الأرض  الأولىي لإبد للشر

ة معينة وان هذه النوع من الت ز ولفير صاري    ح يتعلق ويكون ذلك مقابل الرسم معي 

 . ي  بالسماح للقيام بعمليات الإستطلاع السطحي والمسح الجيولوجر
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ي  -2
ز
مصروفات الحصول على عقد الإمتياز بعد القيام بعمليات استكشاف الأولى ف

منطقة معينة حيث يمكن تحديد الإجزاء الواجب الإحتفاظ بها وعدم التنازل عنها 

متياز المصاريف القضائية لإحتمال وجود النفط فيها وتشمل تكلفة عقود الإ 

ية.   والؤيجارات السنوية للأرض والغرامات التأخي 

ي بعد الحصول على حق  ثانيا: 
يائ  ز ي والجيوفي  نفقات مرحلة البحث والإستكشاف الجيولوجر

ي تم الإحتفاظ بها 
ي التر

ي الإراضز
ز
الإمتياز تبدأ عمليات البحث عن النفط بشكل مرثز ودقيق ف

لمعروفة مثل القياس الؤشعاعي وتشمل المصروفات المتعلقة باستخدام وسائل القياس ا

ي قبل عملية الحفر والتطوير ومنها ما هو مباشر وما هو غي  مباشر  
ز
بالنشاط الإستكشاف

ي ومعامل البحث وما شابة ذلك. 
 كالمصروفات الإدارية الخاصة بهذا العمليات وايجار المبائز

ي تعتير ضمن كلفة الموجودات الثابتة المستخدمة   ثالثا : 
وتشمل تكلفة الآلإت والمعدات التر

حها  ها عن مصاريف الإستكشاف الأخرى السابق شر ز الإصول الثابتة عند اقتنائها وهو ما يمي 

ي وسيارات النقل والمعامل 
يائ  ز ي والجيوفي  ومن هذه الآلإت والمعدات الإت المسح الجيولوجر

ي حسابات خا
ز
ات وتظهر تكلفة هذه الموجودات ف صة بها تحت عنوان حساب والمختير

ي تتفرع عنه مجموعة من الحسابات الفرعية كل 
اجمالىي الإت ومعدات الإستكشاف والتر

واحد منها يخص موجود بعينه يجعل مدين بالتكلفة وحساب البنك دائنا أو حسب طريقة 

الدفع ثذلك يجري استهلاك هذه الموجودات على اساس احدى طر  الإندثار المتعارف 

 يجعل ح / اندثار الموجود مدينا وح / مخصص الإندثار للموجود دائنا.  عليها حيث

 اساليب وطر  معالجة اساليب البحث والإستكشاف محاسبيا. 

ي معالجة مصروفات البحث والإستكشاف ومن هذه 
ز
كات النفط طر  متعددة ف تتبع شر

ي الطر  ما يستند الى مبادئ محاسبية سليمة ومتعارف عليها، ومنها ما لإ ي
ستند وانما تقتضز

ز  ثة وطبيعة وحجم عملها، او تتطلب اتباعها القواني  اتباعها الظروف الخاصة بكل شر

ي تحكم صناعة النفط، واهم هذه الطر 
يعات الحكومية التر  :-والتعليمات والتشر

ي -١
ز
ي حساب الإرباح والخسائر ف

ز
اعتبار كافة مصاريف البحث والإستكشاف ايراديه اي تغلق ف

ي تحدث فيها . نفس السنة 
 التر

انية العمومية )طريقة  - ۲ ز ي المي 
ز
اعتبار مصاريف البحث والإستكشاف رأسمالية اي تظهر ف

 (التكلفة الكلية
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ي اعتباره  -٣
ر
اعتبار مصاريف البحث والإستكشاف المتعلقة بالمناطق المنتجة رأسمالية والباف

 (ايرانيه ) طريقة المجهودات الناجحة

 ف ايراديهمصاري - 0

ي حساب 
ز
ي نهاية العام ف

ز
وهنا يفتح حساب او حسابات خاصة بهذه المصروفات تقفل ف

ي اعتبار مصروفات البحث والإستكشاف 
ز
ز ف رات وحجج المحاسبي  الإرباح والخسائر. اما مير

 -ایرادیه فاهمها: 

ثة لذ -0 ي طبيعتها لإزمة الإستمرار عمل الشر
ز
ة من هذه المصروفات دورية ف ا ان نسبة ثبي 

 فمن الإفضل اعتبارها ایرادیه. 

ان اعتبار هذه المصروفات ايراديه امر عملىي اكي  من اعتبارها رأسمالية لإ نه يقلل من  -2

ي بتحليلها وتوزيعها على المناطق المختلفة.   حجم العمل المحاستر

ي باعتبار هذه المصروفات ايراديه الى ان يتم التأكد من  -0
ان سياسة التحفظ تقضز

ات محاسبية. الإنتاج حيث   ان عمليات الإستكشاف قد تتطلب فير

 نفقات الحصول على حق الإستكشاف-١

 من ح  / مصاريف البحث والإستكشاف الجارية××

 الى ح  / المصرف . ××       

 من ح  / مصاريف قضائية .. ××

 الى ح  / المصرف . ××     

ي . ××
 من ح  / ايجار الإراضز

 الى ح  / المصرف . ××     

   / الغرامات . من ح×× 

 الى ح / المصرف. ××       

 من ح  / مصاريف البحث والإستكشاف الجارية. ××
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 الى مذثورين

 ح  /مصاريف قضائية . ××

ي ××
 ح  / ايجار الإراضز

 ح  / الغرامات××

ي . -۲
يائ  ز ي والجيوفي   نفقات البحث والإستكشاف الجيولوجر

ي والجي×××  ي من ح  / مصاريف البحث والإستكشاف الجيولوجر
يائ  ز  وفي 

 الى مذثورين              

 ح  / الرواتب××       

 ح  / ايجار الإجهزة××       

 ح  /م ادارية××         

 من حام. البحث والإستكشاف الجارية. ××× 

      ×× . ي
يائ  ز ي والجيوفي   الى ح / نفقات الإستكشاف الجيولوجر

       . ي  قيد غلق م. الإستكشاف الجيولوجر

 ات الثابتة المستخدمة. كلفة الموجود-٣

 من ح / اندثار الموجود الثابت. ××

اكم. ××        الى ح / مخصص الإندثار المير

 من ح / مصاريف البحث والإستكشاف. ××

 الى ح / اندثار الموجود الثابت. ××       

 قيد غلق مصاريف البحث والإستكشاف واعتبارها مصاريف إيراديه.  -٤

 من ح / أرباح وخسائر. ××
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 الى ح / مصاريف البحث والإستكشاف الجارية. ××    

 (۱مثال رقم )

ثة نفط ) ي احدى xقامت شر
ز
( بمحاولة الحصول على عقد امتياز للتنقيب عن النفط ف

 ٨١١٨المناطق وقد تحملت الإعباء التالية خلال عام 

ي 
ز
 ( مليون دينار. ۲سددت نفقات الحصول على تراخيص الإستكشاف نقدا والبالغة ) ١/٨ف

ي  
ز
ثة مجموعة من الموجودات الثابتة فيها ) ١/٤ف ( مليون دينار سددت نقدا ۱۱۱اقتنت الشر

 % سنويا قسط ثابت. ١١على أن نسبة اندثار الموجودات الثابتة بمبلغ 

ي 
ز
بة والتحاليل الأولية البالغة  ٨/١٥ف ثة نفقات ممسوحات الير  الف دينار.  ٣١١سددت الشر

ي 
ز
ثة مبلغ  ۲/۲۳ف  دينار كمصاريف قضائية ورسوم للتسجيل.  ۱۱۱۱۱انفقت شر

ي 
ز
ثة بمبلغ ) ٨/٨٤ف ي ٨,٥سددت الشر

( مليون دينار الى الحكومة مقابل استئجار الإراضز

  المقرر البحث فيها. 

 الحل// 

١/٨_١ 

 من ح/مصاريف البحث والإستكشاف الجاريه ٨١١١١١١

 الى ح/الصندو  ٨١١١١١١

 قيد تسديد مصاريف البحث

١/٤_٨ 

 دينار الإندثار ١١١١١١١١= ١١١/١١×١١١١١١١١١

 من ح/اندثار الموجود الثابت ١١١١١١١١

اكم١١١١١١١١  الى ح/مخصص الإندثار المير

 من ح/ مصاريف البحث والإستكشاف الجاريه ١١١١١١١١
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 الى ح/اندثار الموجود الثابت١١١١١١١١

٨/٨٣_٣ 

 من ح/مصاريف البحث والإستكشاف الجاريه ٣١١١١١

 الى ح/المصرف٣١١١١١

٨/٨٣_٤ 

 من ح/مصاريف قضائية ١١١١١

 الى ح/المصرف١١١١١

٨/٨٤_٥ 

ي ٨٥١١١١١
 من ح/ايجار الأرضز

 الى ح/المصرف٨٥١١١١١

٨/٨٤ 

٥ 

ي ٨٥١١١١١
 من ح/أيجار مبائز

 ٤/٧ألى ح / ألمصرف٨٥١١١١١

٦- 

يه ١١١١١١١١  من ح/غرامات تاخي 

 الىي ح/ ألمصرف١١١١١١١١

٧- 

 من ح/أيجار أجهزه ١١١١١

 لمصرف الى ح/ أ١١١١١
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٨- 

 من ح/ ألرواتب ٥١١١١١١١

 ألى ح / ألمصرف٥١١١١١١١

٩-  

 من ح/م. أدارية ١١١١١

 ألى ح/ ألمصرف١١١١١١١١

 قيد غلق المصاريف -١١

 من ح / أ. خ١٨٣١١١١١

 ألى ح /مصاريف ألبحث وألإستكشاف الجاري ١٨٣١١١١١

 من ح /م. البحث والإستكشاف الجاري ٣٥١١١١١١

 ألى مذثورين 

 قضائيه  ح /م. ١١١١١

ي ٨٥١١١١١
 ح/أيجار ألإراضز

ية١١١١١١١١  ح / غرامات تاخي 

يائيه ٥١١٨١١١١ ز ي في   من ح/م. ألبحث والإستكشاف ألجيلوجية والحر

 ألى مذثورين 

 ح/أيجار أجهزه ١١١١١

 ح/ الرواتب ٥١١١١١١١

 ح/ م. ادارية١١١١١
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 المحاسبة فً المنشأت النفطٌة

  :مرحلة الحفر والتطوٌر

والتطوٌر حلمة الوصل بٌن مرحلة الاستكشاف ومرحلة الانتاج وفً هذه  تعد مرحلة الحفر

المرحلة ٌفتح حساب خاص ٌسمى حساب ابار تحت الحفر ٌحمل بكافة نفمات الحفر والتطوٌر 

التً تنفك على البئر إلى أن تظهر نتٌجة الحفر باكتشاف النفط بكمٌات تجارٌة او عدم 

ات ضمنٌة تتوزع علٌها المصارٌف المنفمة على الاكتشاف وٌضم هذا الحساب ثلاث حساب

 : البئر وهذه الحسابات هً

 . آبار تحت الحفر / عملٌات الحفر

 . ابار تحت الحفر / تجهٌزات الحفر

 . آبار تحت الحفر / الات ومعدات الحفر

وٌتم توزٌع المصارٌف على هذه الحسابات بموجب معٌار معٌن ٌمٌز كل مصروف وكما 

 لآتً :موضح بالجدول ا

 امثلة على المصروف معٌار التمٌٌز للمصروف اسم الحساب

آبار تحت الحفر / عملٌات 
 الحفر

المصارٌف التً تنفك لمرة 
واحدة ولا ٌمكن استرجاعها 

اكتشاف النفط ام لم  سواء تم
 ٌكتشف

اجور عمال الحفر الاسمنت 
المستخدم فً البناء تكالٌف 

ازالة الانماض. تنظٌف المكان 
كٌمٌاوٌة,  وامضمواد وح

تكالٌف نمل ونصب وتركٌب 
 تجهٌزات الحفر

آبار تحت الحفر / تجهٌزات 
 الحفر

المصارٌف التً تخص بئر 
معٌن دون غٌره اي لٌست 
 مصارٌف عامة لجمٌع الابار

انابٌب التغلٌف انابٌب 
 الاستخراج . مضخات الانتاج

آبار تحت الحفر / الات 
 ومعدات الحفر

  كلف الات ومعدات تخص
 جمٌع الابار ولٌس بئر بعٌنه

كلف الصهارٌج ، انابٌب 
التوصٌل، اجهزة فصل النفط 
عن مشتماته، صمامات التحكم 
بالانتاج، كلف نصب وتركٌب 
 هذه الالات على نفس الحساب
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ملاحظة : كلف نصب وتركٌب تجهٌزات الحفر تحمل على حساب عملٌات الحفر، بٌنما كلف 

 .لحفر تحمل على حساب الات ومعدات الحفرنصب و تركٌب آلات ومعدات ا

 : المٌود المحاسبٌة المثبتة

 : بعد تحدٌد الحساب الذي ٌثبت به المصروف ٌسجل المٌد الانً 1.

 آبار تحت الحفر / عملٌات الحفر

 آبار تحت الحفر / تجهٌزات الحفر

 آبار تحت الحمر / الات ومعدات الحفر

 المصرف أو الدائنون أو المخازن

__ 

عند اكتشاف النفط بكمٌات تجارٌة أو عدم الاكتشاف ٌتم غلك الحسابات المفتوحة بعد اعادة  2

 : المواد غٌر المستعملة إلى المخازن بالمٌد الاتً

 المخازن 

 آبار تحت الحفر / عملٌات الحفر

 آبار تحت الحفر / تجهٌزات الحفر

 آبار تحت الحفر / الات ومعدات الحفر

__ 

 : الاكتشاف وجود النفط تعلك ارصدة الحسابات بالمٌد الاتً اذا كانت نتٌجة 3.

 العمود المنتجة

 آبار تحت الحفر / عملٌات الحفر 

 آبار تحت الحفر / تجهٌزات الحفر 

 ابار تحت الحفر / الاب ومعدات الحفر
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__ 

فً حالة عدم اكتشاف وجود النفط بكمٌات تجارٌة تعلك أرصدة الحسابات السابمة بحساب  4

 . ً الابار الجافة بالمٌد الانًحسان

 خسائر الآبار الجافة

 آبار تحت الحفر / عملٌات الحفر

 آبار تحت الحفر / تجهٌزات الحفر

 آبار تحت الحفر / الات ومعدات الحفر

__ 

 وتعلك حساب خسائر الآبار الحافة بحساب أ. خ

 أ. خ

 خسائر الآبار الجافة

  (0)مثال

تجرٌبً فً أحد عمود الامتٌاز التً تملكها وادعاء الكلف  بدأت احدى الشركات النفطٌة بحفر

 2102المنفمة خلال عام 

( دٌار 011111تم نمل الات ومعدات الى مولع العمل من مخازن الشركة بمٌمة )  2/0فً  1.

 . دفعت نمدا نارٌ( د 01111وبلغت اجور نملها ونصبها ) 

 ( دٌنار انابٌب تغلٌف  01111)  صرفت المواد الآتٌة من المخازن : سمنت 0/00فً  2.

 ( دٌنار صمامات تحكم بالانتاج 20111مواد وحوامض كٌمٌاوٌة )  نارٌ( د 01111) 

 . ( دٌنار01111( دٌنار خزانات ) 04111( دٌنار انابٌب توصٌل ) 02111) 

( دٌنار نمدا. كما تم نصب فلاتر  01011/ تم دفع اجور عمال الحفر مبلغ ممداره ) 0/0فً  3.

 ( دٌنار على الحساب011111الحماٌة البٌئة بكلفة )
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 ( دٌنار انابٌب توصٌل 0011/ اعٌدت الى المخازن المواد الاتٌة : سمنت ) 1/0بتارٌخ  4.

  .( دٌنار 11111( دٌنار الآلات والمعدات بعد الاستعمال )  0111) 

الشركة اغلاق  اثبتت عملٌات الكشف عدم وجود النفط بكمٌات تجارٌة فمررت 02/0فً  .5

 الاٌار بصورة نهائٌة

( اثبات المٌود اللازمة للعملٌات اعلاه ولٌود والغلك نهاٌة العام0) المطلوب  

 / اكتشف النفط بكمٌات تجارٌة  المطلوب الثبات المٌود ١٤/٨( بتارٌخ 2)

  /الحل

   .من ح/ابار تحت الحفر /الالات ومعدات 200000

 مذكورٌن الى                           

 ح/مخازن  170000         

  ح/الصندوق  30000             

 لٌد اثبات نمل الالات من مخازن الشركة

 .23/15 

 من مذكورٌن

  ح /ابار تحت الحفر /عملٌات الحفر 3600

 )2011+ مواد حوامض كٌمٌائٌة  0111الاسمنت (

  ح /ابار تحت الحفر /تجهٌزات الحفر 3000

 )0111انابٌب التغلٌف (

 ح/ابار تحت الحفر /الالات الحفر 96000

 )01111+صمامات التكمٌم الانتاج 01111+الخزانات 04111انابٌب التوصٌل (



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 36 

 الى ح/ المخازن162000                 

 تم صرف المواد الاولٌة من المخازن

 .36/1 

  من مذكورٌن

  ح /ابار تحت الحفر /عملٌات الحفر175000

  (اجور العمال)

  ح /ابار تحت الحفر /الالات الحفر100000

 (فلاتر لحماٌه البٌئه)

  الى مذكورٌن

  ح /الصندوق175000

  ح/الدائنون100000

 تم دفع اجور العمال ونصٌب الفلاتر على الحساب

.4 7/1 

 من ح /المخازن79500

  الى مذكورٌن 

 (ح /ابار تحت الحفر /عملٌات الحفر )الاسمنت 3500

 لحفر /تجهٌزات الحفرح/ابار تحت ا 6000

  (انابٌب توصٌل )

 ح /ابار تحت الحفر /الالات ومعدات 70000

 تم اعاده المواد التالٌة الى المخازن
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 ح /ابار تحت الحفر/ عملٌات الحفر

  الى مذكورٌن200000

  الى ح/ المخازن 36000

 الى مذكورٌن17500

253500 

250000رصٌد منمول   

من ح /المخازن 3500   

250000د رصٌ  

253500 

   ح ابار تحت الحفر /تجهٌزات الحفر

 الى ح المخازن30000

30000 

 رصٌد منمول 24000

  من ح المخازن 6000

 رصٌد 24000

30000 
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 مراحل الصناعة النفطٌة :

هنان خمس مراحل تتعلك بحلمات الصناعة النفطٌة وكل مرحلة خصوصٌتها طبٌعتها التً تختلف عن 

 المراحل الاخرى وهً...

ن هذه المرحلة مختلف الدراسات والبحوث والاعمال الفنٌة تتضم مرحلة البحث والتنمٌب : - ١ 

والالتصادٌة التً تهدف الى معرفة وتحدٌد وجود الثروة النفطٌة من حٌث الكمٌة النوعٌة ودرجة استغلالها 

التصادٌا وتعد هذه المرحلة حاسمة لنجاح العملٌة الاستغلال الالتصادي لثروة النفط الطبٌعٌة وتتضمن هذه 

 درجة عالٌة من عدم التأكد وارتفاع عنصر المخاطرة الاستثمارٌة المرحلة 

وتضم مجموعة من الفعالٌات الالتصادٌة والفنٌة التً تعمل على تهٌئة النفط  مرحلة الاستخراج النفطً : -2

الخام لأغراض الاستخراج وٌصبح معداً لنمله الى مراكز التصدٌر والطلب. وتتضمن المرحلة اعداد الابار 

فطٌة المنتجة والامة المعدات والمنشاءات والانابٌب اللازمة لعملٌات الاستخراج لٌتم من خلالها استخراج الن

 النفط من باطن الارض. 

وهً المرحلة الهادفة الى نمل النفط الخام من مناطك انتاجه الى مناطك تصدٌره او  مرحلة النمل : -0

تكوٌن المنشئات مع توفٌر مختلف الوسائل والمعدات لنمل تصفٌة التكرٌري او استهلاكه وٌتم ذلن بواسطة 

 النفط بانواعة )البرٌة والبحرٌة(. 

وهى المرحلة الهادفة الى تصنٌع النفط من المصافً التكرٌرٌة بتحوٌله من صورته مرحلة التصفٌة :  - 4

ت الانسانٌة الٌها مباشرة او الخام الى اشكال من المنتجات السلعٌة النفطٌة المتنوعة والمعالجة وتلبٌة الحاجا

 للعملٌات التطبٌمٌة لمراحل صناعة لاحمة متعددة.

 ح ابار تحت الحفر /الالات الحفر

 الى مذكورٌن 100000

 الى ح المخازن 96000

196000 

 رصٌد منمول 196000

70000 خازنمن ح الم   

 رصٌد126000

196000 
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وهً المرحلة الهادفة الى تسوٌك وتوزٌع النفط بصورتة خاما ومنتجات نفطٌة الى  مرحلة التوزٌع : -٥

 .مناطك واماكن استعماله واستهلاكه المرٌبة والبعٌدة وعلى النطاق المحلً او الاللٌمً او العالمً

تعد من الحلمات المتمدمة فى صناعة النفط الخام ورغم أن الحلمات مرحلة التصنٌع البتروكٌمٌاوٌة :  -6

الخمسة السابمة تشكل عمد الصناعة النفطٌة الا ان هذا لا ٌمنع من اضافة الصناعات البتروكٌمٌاوٌة الى 

ضم هذه المرحلة عدد واسعا وغٌر مراحل الصناعة النفطٌة لاعتمادها على النفط والغاز كمادة اولٌة وت

محدود من النشاطات الالتصادٌة والصناعٌة المهمه والحٌوٌة فً المجمل الالتصادي الوطنً أو العالمً ولد 

 بدأت هذه المرحلة فً الظهور فً ثلاثٌنٌات المرن الماضً وبالتحدٌد فً الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة والمانٌا

 فطٌةالتصادٌات مراحل الصناعة الن

تتحدد مراحل الصناعة النفطٌة من مراحل الكشف والتحري والاستخراج والنمل والتكرٌر ثم التوزٌع ولكل 

 مرحلة من تلن المراحل طبٌعتها ،وفٌها تتحدد جملة من المسائل الالتصادٌة والفنٌة ومن هذه الامور : 

 ورة .ان مراحل الصناعة النفطٌة تحتاج الى استخدام معدات وتمنٌات متط-0

 تتصف تلن المراحل بأرتفاع التكالٌف الكلٌة ولا سٌما التكالٌف الثابتة. -2

 ( سنوات. 01-1ان المدة الزمنٌة لأنجاز المشروع النفطً طوٌلة نسبٌا وتترواح مابٌن )-0

ٌتصف المشروع النفطً بأرتفاع حجمه من حٌث الطالة الانتاجٌة او التمنٌة المستخدمة او حجم -4

 ت .الاستثمارا

 ولما كانت الصناعة النفطٌة ذات مراحل متعددة فاننا سنحاول استعراض اهم هذه المراحل . 

اولا: مرحلة الكشف والتحري والتنمٌب : تهدف الى تحدٌد تواجد النفط ونظرٌا وكل ماٌتعلك بنوع الثروة 

على مدى نجاح المهمة  النفطٌة وكمٌاتها ودرجة تجارٌة النفط المتواجد , وٌتولف لٌام المراحل اللاحمة

 الخاصة بالتنمٌب , وتتضمن هذه المرحلة :

 المسح الجٌولوجً والجٌوفٌزٌائً والجٌوكٌمٌاوي -أ

 الحفر الاستكشافً -ب

 الحفر التمٌمً او التطوٌري او تنمٌة البئر .-ج

ً وتتضمن عملٌات المسح الجٌولوجً وضع الخرائط الخاصة بالاراضً النفطٌة واجراء المسح السطح

والجوي والجٌولوجً  . اما المسح الجٌوفٌزٌائً فٌتضمن فحص ومعرفة صفات الارض وطبماتها وتحدٌد 

درجة الجاذبٌة والمغناطٌسٌة وهذا ٌتم من خلال المسح المغناطٌسً والمسح بالجاذبٌة وكذلن المسح 

 لخام . الزلزالً والكهربائً , اما المسح الجٌوكٌمٌاوي فٌتضمن معرفة مدى تواجد النفط ا
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 اما بالنسبة لحفر الابار النفطٌة فهنان مرحلتٌن هما : 

مرحلة الحفر الاستكشافً : وتعنً حفر الابار النفطٌة لغرض العثور على مزٌد من النفط الخام او تحدٌد -0

 مكونات الطبمات الحاوٌة على النفط .

ار الانتاجٌة المعدة لاستخراج النفط او مرحلة الحفر التطوٌري او التنموي : حٌث ٌتم حفر العدٌد من الاب -2

ابار تحدٌدٌة لمعرفة جدود الحمل النفطً  . وتهدف هذه المرحلة الى زٌادة استغلال الحمل النفطً بشكل 

 كفوء والمحافظة على التدفك الطبٌعً للنفط وزٌادة معامل الاستخراج مع تحدٌد دلٌك لحجم الاحتٌاطً .

ً : تحدد هذه المرحلة باستخراج النفط الخام من باطن الارض لتصبح فً ثانٌا : مرحلة الاستخراج النفط

متناول الفعالٌات الالتصادٌة المستخدمة للطالة وتتطلب هذه المرحلة تحدٌد وتهٌئة الابار الناجمة والامة 

 ( سنوات . 0-0منشئات الاستخراج من انابٌب وخزانات وتترواح المدة الزمنٌة لهذه المرحلة مابٌن )

 

 

 وٌتم استخراج النفط بواحدة او اكثر من الطرق التالٌة :

الطرٌمة الطبٌعٌة : وتعنً تدفك النفط بشكل طبٌعً من باطن الارض بتأثٌر النواحً الطبٌعٌة الكافٌة فً -0

البئر النفطً والمتكونة من الغاز المذاب او الحرارة والمٌاه او لوه الجاذبٌة فً المكمن النفطً . وتمتاز هذه 

 الطرٌمة بأنخفاض تكالٌف الانتاج ولاتحتاج الى فترة طوٌلة ... 

الطرٌمة الاصطناعٌة : وتعتمد هذه الطرٌمة على تدخل العنصر البشري والمكائن والمعدات لغرض زٌادة -2

الضغظ المكمن للبئر النفطً بما ٌؤدي الى زٌادة تدفك النفط الخام ... وٌطلك على هذه الطرٌمة )طرٌمة 

اج الثانوي والعلاثً( حٌث ٌتم حمن الابار النفطٌة بالغاز او الماء ولد ٌتطلب استخراج طن واحد الاستخر

( الف دولار فً منطمة 01. فً حٌن تنخفض هذه التكالٌف )  USA( الف دولارفً 21من النفط الخام )

 الشرق الاوسط . 

لفنٌة والالتصادٌة والنفطٌة ومنها كمٌات وتتأثر عملٌات الاستخراج النفطً بجملة من العوامل الجٌولوجٌة وا

النفط المكتشفة وعدد الابار النفطٌة والطالة الانتاجٌة للابار ومدى تطور معدات الاستخراج والتخزٌن 

والنمل فضلا عن تكالٌف الاستخراج والنمل واسعار النفط والبدائل وتوجٌهات المحافظة على الثروة النفطٌة 

 ى النفط الخام .ومعدلات الطلب العالمً عل

 

ثالثا : نفمات آلات ومعدات الاستكشاف : تتمثل آلات ومعدات الاستكشاف بالات الحفر الاستكشافً ومعدات 

 المعامل والمختبرات حٌث ٌجب احتساب الاندثار لها وٌتم بموجب طرٌمتٌن :

 احساب الانذار على اس وحدات الإنتاج  .0
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 احتساب الاندثار على اس ساعات الإنتاج .2

 

  تم احتساب السلة الوثار أساس وحدات الإنتاج بالمانون التالً :ٌ (1

 

المٌمة الخاضعة للاندثار

  الاحتٌاطً الممدر اول الفترة
 X  المنتجة الوحدات عدد 

هً عبارة عن الكلفة الأصلٌة مطروح منها الأنماض إن وجدت ومطروح منها  ( )المٌمة الخاضعة للاندثار

 م أول الفترةمخصص الاندثار المتراك

 هً عبارة عن حصة المشغل )شركة النفط( عن الاحتٌاطً وٌحلب )الاحتٌاطً الممدر أول الفترة(

 كالاتً:

 نصٌب المشغل فً العمد   Xالاحتٌاطً الممدرة أنتاجه فً المنطمة اول الفترة

 )عدد الوحدات المنتجة ( هً عبارة عن حصة المشغل من الإنتاج خلال العام . 

 نصٌب المشغل فً العمد× الإنتاج الفعلً للشركة خلال السنة الاتً: وٌحتسب ك

 /مثال

دٌنار مخصص اندثارها المتراكم  ١٤٤۳۳۳۳بلغ رصٌد الالات والمعدات الاستكشافٌة  ١٩٩٦فً بداٌة عام 

 وان الاحتٌاطى الممدر إنتاجه فً المنطمة أول الفترة ٧/٨دٌنار علما ان نصٌب المشغل فً العمد  ٥٤۳۳۳۳

 برمٌل . ٧٢۳۳۳۳برمٌل إما الانتاج خلال العام فبلغ  ٣٦۳۳۳۳۳

 م/ احتساب لسط الاندثار للآلات والمعدات بأسلوب وحدات الإنتاج

 برمٌل حصة المشغل عن الاحتٌاط٣١٥۳۳۳۳ً=٧/٨× ٦٣۳۳۳۳= ةالحل/ الاحتٌاطً الممدر أول الفتر

 من الإنتاج برمٌل حصة المشغل ٦٣۳۳۳۳=٧/٨×٧٢۳۳۳۳عدد الوحدات المنتجة=

 مخصص الاندثار المتراكم –المٌمة الخاضعة للاندثار=الكلفة الاصلٌة لالات ومعدات الاستكشاف 

 دٌنار ٩۳۳۳۳۳=٥٤۳۳۳۳ – ١٤٤۳۳۳۳المٌمة الخاضعة للاندثار=

دٌنار وساعات  ٤۳۳۳۳۳دٌنار مخصص اندثارها المتراكم  ١٦۳۳۳۳مثال/ آلة حفر استكشافٌة كلفتها 

 ٤۳۳۳ساعة . ما هو لسط اندثار الآلة ؟ إذا علمت إنها اشتغلت خلال الفترة  ٦۳۳۳۳ الاشتغال الممدرة

 ساعة.

 لسط الاندثار= 
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 الحل/

 المٌمة الخاضعة للاندثار = الكافة الأصلٌة ، مخصص الاندثار المتراكم 

 ١٢۳۳۳۳۳=٤۳۳۳۳۳-١٦۳۳۳۳۳المٌمة الخاضعة للاندثار = 

لسط الاندثار للالة = 
       

     
 x  0444 = 04444 

 لٌد الاثبات 

 من ح/ اندثار الآلات والمعدات ٨۳۳۳۳

 الى ح/ مخصص اندثار الآلات والمعدات٨۳۳۳۳

_______________________ 

 لٌد غلك

 من ح /أ . خ  ٨۳۳۳۳

 الى ح / اندثار الآلات والمعدات ٨۳۳۳۳

________________________ 

 

دٌنار وتبلغ المٌمة الممدرة للانماض  ٤٥۳۳۳۳۳س/تمتلن احدى شركات النفط الة استكشافٌة تبلغ كلفتها 

دٌنار فاذا علمت أن  ٢٥۳۳۳دٌنار وٌبلغ مخصص الاندثار المتراكم لغاٌة نهاٌة العام الحالً.  ٧٥۳۳۳۳

 ساعة . ٢۳۳ساعة وان ساعات الاشتغال الفعلٌة لد بلغت  ٥۳۳۳الساعات الممدرة لعمل الآلة 

 لالة بموجب ساعات الإنتاج .المطلوب : احتساب وتسجٌل لسط الاندثار ل

 

 

/ لامت احدى شركات النفط بالحصول على ترخٌص للمٌام باعمال الاستطلاع المبدئً عن النفط فً ١س

 دٌنار بصن ٦۳۳۳۳كم مربع ودفعت رسما ممداره  ١۳۳۳۳منطمة مساحتها 

الطرق الثلاث وعلى فرض ان  المطلوب : اكتب المرود المحاسبٌة اللازم اثباتها فً دفتر الشركة حسب

كم مربع وتنازلت  ٤۳۳۳الشركة حصلت على عمد امتٌاز بالتنمٌب عن النفط فً جزء من المنطمة مساحتها 

 عن البالً .



 م. وسن جواد كاظم السودانً المحاسبة الجامعة التمنٌة الجنوبٌة                 المعهد التمنً /العمارة/ تمنٌات

 

 43 

لسط الاندثار = 
      

       
 x  004444 = 004444 

 لٌد الإثبات

 من ح/ اندثار الآلات والمعدات ١٨۳۳۳۳

 لات الى ح/مخصص اندثار الآ ١٨۳۳۳۳

__________________________ 

 لٌد الغلك

 من ح /أ.خ ١٨۳۳۳۳

 الى ح / اندثار الآلات والمعدات ١٨۳۳۳۳

__________________________ 

 الممدرة المٌمة وتبلغ دٌنار ١٥۳۳۳۳۳ كلفتها تبلغ استكشافٌةالة  شركات احدى تمتلن/  ١ س

 فاذا دٌنار ١٧٥۳۳۳ الحالً العام نهاٌة لغاٌة المتراكمدٌنار وٌبلغ مخصص الاندثار  ٥۳۳۳۳للانماض

خلال العام وان النسبة الممدرة  برمٌل ١٥٦٢٥۳ انتاج من تمكنت الشركة وأن برمٌل ٥٣١٢٥۳۳ ان علمت

 . ٪٨۳ تبلغ والانتاج الاحتٌاطًللشركة من 

 . الإنتاج كمٌة حسب المذكورة اللالة الاندثار  وتسجٌل احتساب:  المطلوب

 

 

 :التالً المانون بموجب الإنتاج ساعات من على الانظار لسط احتساب ٌتم (0

 

لسط الاندثار = 
 المٌمة الخاضعة للاندثار

 عدد ساعات الانتاجٌة الممدرة
 x   ساعات اشتغال الالة خلال الفترة 

 ةالفتر خلال الآلة اشتغال ساعات×عدد ساعات التاجٌة الممدرة÷=المٌمة الخاضعة  للاندثارالاندثار لسط

 الحل:

 من ح/ عمود امتٌاز متنازل عنها ١٢۳۳۳۳

 إلى ح/ دار غٌر معده ١٢۳۳۳۳
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_____________________________ 

 ثم ٌغلك بالمٌد الاتً:

 

 من ح/أ.خ ١٢۳۳۳۳

 إلى ح/عمود امتٌاز متنازل عنها ١٢۳۳۳۳

____________________________ 

 دٌنار

 دٌنار ٢۳۳۳۳(٢۳العمد رلم )

 دٌنار ١٥۳۳۳۳(٣۳العمد رلم )

 ١٥۳۳۳بسعر أٌضا( ٢۳) رلم العمد بٌع وتم نمدا اردٌن ٢۳۳۳۳۳ ( بسعر بٌع١۳رلم ) العمد بٌع تم انه علما

 .نمدا دٌنار
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 التكالٌف المشتركة

 طرق توزٌع التكالٌف المشتركة

 أولا: الطرٌمة الكمٌة ) كمٌة المبٌعات( 

 ثانٌا: الطرٌمة البٌعٌة

 ثالثا : صافً المٌمة المابلة للتحمك

 رابعا: طرٌمة الوحدة الحرارٌة

 بة النسبٌة )الكتابة النوعٌة(خامسا: طرٌمة الكتا

 سادسا: طرٌمة المعدل الموزون

 

 طرق توزٌع التكالٌف المشتركة:

 أولا: الطرٌمة الكمٌة:

أساس  وفك هذه الطرٌمة ٌم توزٌع التكالٌف المشتركة على المنتجات المتعددة وعلى

 أو المٌاس ما ٌحتوٌه كل منتج من المواد الخام ممدر بأي وحدة من وحدات الوزن

 بشكل عام بنسبة سعة الخزن من كل منتج.

 

 معدل التكلفة = مع تكالٌف المشتركة + عدد وحدات الإنتاج

 حصة المنتوج من التكالٌف المشتركة = المعدل * وحدات الإنتاج
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 البٌانات الآتٌة مأخوذة من أحد مصافً النفط المنتج :مثل

 وحدات الإنتاج)البرمٌل( المنتج

 ٢۳۳۳ بنزٌن الطائرات

 ٣۳۳۳ بنزٌن السٌارات

 ٤۳۳۳ الكاز

 ١۳۳۳ زٌت التشحٌم

 ١۳۳۳۳ الاجمالً

المطلوب: تحدٌد حصة كل منتج من التكالٌف باستخدام الطرٌمة الكمٌة اذا علمت أن 

 دٌنار ١۳,۳۳۳,۳۳۳التكالٌف المشتركة هً 

 الحل:

 معدل التكلفة = مج التكالٌف المشتركة + عدد وحدات الانتاج

=١۳,۳۳۳,۳۳۳+١۳,۳۳۳ 

 دٌنار للبرمٌل ١۳۳۳=

 وحدات الإنتاج المنتج
 )البرمٌل( 

حصة المنتجات من 
 التكالٌف المشتركة

 ٢۳۳۳,۳۳۳ ٢۳۳۳ بنزٌن الطائرات

 ٣۳۳۳,۳۳۳ ٣۳۳۳ بنزٌن السٌارات

 ٤۳۳۳,۳۳۳ ٤۳۳۳ الكاز

 ١۳۳۳,۳۳۳ ١۳۳۳ زٌت التشحٌم

 ١۳,۳۳۳,۳۳۳ ١۳۳۳۳ الاجمالً
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 ٌةطرٌمة المٌمة البٌع :ثانٌا

كغم من مواد الخام الصنف أ وكانت مخرجاتها من الإنتاج  ١١۳تم تشغٌل  /مثال

كغم كفمد طبٌعً بسبب العملٌة الإنتاجٌة واصبح  ١۳كغم أي وجود  ١۳۳السلٌم 

 ص وكالاتً: س,الإنتاج التام بعد نمطة الانفصال منتجٌن 

 سعر بٌع كغم واحد الكمٌة المنتجة البٌان

 دٌنار  ١۳ كغم ٢٥ المنتج س

 دٌنار ٦ كغم ٧٥ المنتج ص

 

  ٤۳۳لٌمة مواد الخام من النصٌب أ والتً تم معالجتها حتى نمطة الانفصال بمبلغ 

 كغم من المنتج ص. ٧٥كغم من المنتج س و  ٢٥دٌنار والتً ٌنتج عنها 

م/ توزٌع التكالٌف المشتركة باستخدام طرٌمة المٌمة البٌعٌة عند نمطة الانفصال 

 كلفة الكغم واحد.واستخراج 

 الحل/

 الاجمالً المنتج ص المنتج س البٌان

.المٌمة البٌعٌة عند ١
 نمطة الانفصال

١*٢٥۳=٢٥۳ ٤٥=٦*٧٥۳ ٧۳۳ 

.توزٌع التكالٌف ٢
 المشتركة

٤۳۳*٢٥۳/٧۳۳= 
١٣٣ 

٤۳۳*٤٥۳\٧۳۳= 
٢٧٧ 

٤۳۳ 

.كلفة كغم واحد من ٣
 التكالٌف

 المشتركة 

٣,٧ ٥,٣٢۳ ١١۳۳ 
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 المٌمة المابلة للتحمكثالثا: طرٌمة صافً  

 /٢مثال 

بإفتراض توافر البٌانات عن المنتجٌن س ، ص فً المثال السابك مع توافر 

كغم  ٢۳كغم من المنتج س خلال الفترة فأنتج عنها  ٢٥المعلومات الآتٌة : تم تشغٌل 

دٌنار وسعر  ٢٨۳من المنتج )ع( ولد بلغت تكالٌف إجراء المعالجة الإضافٌة مبلغ 

 دٌنار لكل كغم. ٢٥المنتج بمبلغ بٌع هذا 

كغم من المنتج )هـ(  ٥۳كغم من المنتج ص خلال الفترة نتج عنها  ٧٥تم تشغٌل الـ 

 دٌنار. ٢٢دٌنار ، وسعر بٌع كغم الواحد بمبلغ  ٢٥۳وبتكالٌف إضافٌة 

م/ توزٌع التكالٌف المشتركة باستخدام صافً المٌمة البٌعٌة المابلة للتحمك واستخراج 

 لكغم الواحد كلفة ا

 الحل/

 الاجمالً  -هـ-المنتج -ع –المنتج  البٌان

.اٌراد المبٌعات لكل ١
 منتج

٢۳*٥=٢٥۳۳ ٥۳*١١=٢٢۳۳ ١٦۳۳ 

.تطرح التكالٌف ٢
 الاضافٌة 

(٢٨۳) (٥٢۳) ٨۳۳ 

.صافً المٌمة البٌعٌة ٣
 بنمطة الانفصال

٢٢۳ ٥٨۳ ٨۳۳ 

توزٌع التكالٌف 
 المشتركة

١١۳ ٢٩۳ ٤۳۳ 

  ١٦,٢ ١٩,٥ لواحدتكلفة الكغم ا
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 رابعا: طرٌمة الوحدة الحرارٌة

هً كمٌة الحرارة المنبعثة بواسطة الاحتراق الكلً لوحدة حجم واحدة من الغاز 

 تحت شروط محددة

ان طرٌمة الوحدة الحرارٌة تنطلك من النظرة لطبٌعة النفط الخام والغاز الطبٌعً 

كونهما مصدر للطالة  والتً تتلخص بان الاستفادة من هذٌن الموردٌن على

الحرارٌة وتختلف عدد الوحدات الحرارٌة المتولدة من برمٌل النفط حسب نوعٌة 

 وكثافة

( ٌولد ١۳۳۳ملٌون وحدة حرارٌة وكل لدم غاز ) ٥فكل برمٌل نفط ٌولد تمرٌبا 

 ملٌون وحدة حرارٌة

 

 خطوات تطبٌك الطرٌمة الحرارٌة:

 وعلى أساس المعادلة الآتٌة: اٌجاد عدد وحدات الحرارٌة فً النفط الخام (0

عدد الوحدات الحرارٌة فً النفط الخام = كمٌة الإنتاج * كمٌة الحرارة المتولدة من 

 كل برمٌل

اٌجاد عدد الوحدات الحرارٌة فً الغاز الطبٌعً = كمٌة الإنتاج * كمٌة  (2

 ٣الحرارة المتولدة من كل الف لدم 

 خام والوحدات الحرارٌة للغازاٌجاد النسبة بٌن الوحدات الحرارٌة للنفط ال (0

 الطبٌعً وعلى اساس المعادلة الآتٌة:

نسبة الوحدات الحرارٌة للنفط الخام إلى الغازة = عدد الوحدات الحرارٌة من النفط 

 + عدد الوحدات الحرارٌة من الغاز الطبٌعً

دٌد توزٌع التكالٌف المشتركة لعمد الامتٌاز بٌن النفط الخام والغاز الطبٌعً وتح( ٤

 حصة كل منهما
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 تحدٌد تكلفة البرمٌل الواحد من النفط الخام وعلى أساس المعادلة الآتٌة:( ٥

كلفة البرمٌل الواحد من النفط الخام = نصٌب النفط الخام من التكالٌف المشتركة + 

 كمٌة الانتاج

من الغاز الطبٌعً = نصٌب الغاز الطبٌعً من التكالٌف المشتركة  0كلفة الألف لدم 

 كمٌة الإنتاج +

ملٌون لدم من  ٦۳برمٌل من النفط الخام و  ٤٥۳۳۳مثال: انتجت شركة * للنفط 

الغاز الطبٌعً فاذا علمت أن التكالٌف المشتركة بٌن المنتوجٌن لد بلغت 

 دٌنار ٢,٦٦۳,۳۳۳

لدم من الغاز الطبٌعً  ١۳۳۳المطلوب: احتساب نصٌب البرمٌل الواحد من النفط 

 مشتركةمن تلن التكالٌف ال

 الحل:

 عدد الوحدات الحرارٌة الموجودة فً منتوج النفط الخام  .0

 

 وحدة حرارٌة من النفط ۳۳۳,۳۳۳,۳۳۳,٢٢٥=  ٥۳۳۳,۳۳۳*٤٥۳۳۳

 

 عدد الوحدات الحرارٌة الموجودة فً الغاز الطبٌعً  .2

 

 نوحدة حرارٌة  م٦۳,۳۳۳,۳۳۳,۳۳۳=١۳۳۳,۳۳۳*١۳۳۳+٦۳,۳۳۳,۳۳۳

 الغاز

٢٢٥,۳۳۳,۳۳۳,۳۳۳+٦۳,۳۳۳,۳۳۳,۳۳۳=٢٨٥,۳۳۳,۳۳۳,۳۳۳  
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 نصٌب منتوج النفط فً التكالٌف المشتركة

٢٢٥,۳۳۳,۳۳۳,۳۳۳+٢٧٥,۳۳۳,۳۳۳,۳۳۳*٢,٦٦۳,۳۳۳ =٢,١۳۳,۳۳۳ 

 أو 

٢,١۳۳,۳۳۳-٢,٦٦۳,۳۳۳=٥٦۳,۳۳۳ 

 ٤٦,٦٦٧=  ٤٥,۳۳۳+  ٢,١۳۳,۳۳۳نصٌب البرمٌل الواحد من النفط = 

 ٩,٣٣=  ٦۳,۳۳۳+  ٥٦۳,۳۳۳لدم من النفط =  ١۳۳۳نصٌب 

 مسا : طرٌمة الكثافة النسبٌةخا

تعتمد هذه الطرٌمة على كثافة وجود كل منتج وتموم هذه الطرٌمة على تمسٌم 

 :التكالٌف المشتركة إلى جزئٌن

 توزٌعها وٌتم التكرٌر وحدات إلى الداخل النفط كلفة وهً:  الخام النفط كلفة (0

 المشتمات هذه كثافة إلى استنادا التكرٌر مشتمات على

 

 لكلفة منظمة التكرٌر عملٌات فً تنفك التً كلفة وهً:  لتشغٌلا كلفة  (2

 مباشرة والغٌر المباشرة الأخرى الصناعٌة والكلف المباشر العمل عنصر

 على اعتماد الكلف هذه توزٌع وٌتم المساعدة والخامات المواد كلف وٌضمنها

 للمنتوجات الحراري المحتوى

 الحل طرٌمة

 الاجمالً الوحدات

 الإجمالً الوحدات عدد+  المنتج وحدات عدد العائدة من تجالمن نسبة (0

 للمنتج

 النسبٌة الكثافة*  المنتج نسبة = للمنتج النسبً الوزن (2
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 للمنتج الأوزان اجمالً+  للمنتج النسبً الوزن=  للمنتج المحملة التكالٌف (0

 التكالٌف نسبة"  الاجمالٌة التكالٌف = المشتركة التكالٌف من المنتج حصة (4

 للمنتج ملةالمح

 عدد اجمالً+  المشتركة التكالٌف من المنتج حصة - الواحد البرمٌل كلفة (0

 الإنتاج وحدات

 برمٌل ١٥۳۳۳۳ ،نٌبنز برمٌل ٥۳,۳۳۳ الدورة فً النفط المصافً أحد انتج :مثال

 اجمالٌة بكلفة شوائب برمٌل ١۳۳۳۳ ، ابٌض نمط برمٌل ٢٥۳۳۳ ، الغاز زٌت

 دٌنار ٤,٤۳۳,۳۳۳

 الكثافة أن علمت اذا المشتركة التكالٌف من منتوج كل نصٌب استخرج :المطلوب

٪ ٢۳٪ ,٤۳٪, ٥۳)  ٌأتً كما منتج لكل المختص المهندس حددها التً النسبٌة

 :التوالً على (صفر,

العائد  البٌان
 للبرمٌل

نسبة 
 العائد

الكثافة 
 النسبٌة

الوزن 
 النسبً

نسبة 
التكالٌف 
 المحملة

تكلفة 
 البرمٌل

حصة 
توج من المن

التكالٌف 
المشتركة
  

 ٣۳,٥٥٣٦۳ ٪٣۳,٥٦ ٪٦٩,٤٤ ٪٢٥ ٪٥۳ ٪٥۳ ٥۳,۳۳۳ بنزٌن

زٌت 
 الغاز

١٥۳۳۳ ٤ ٪١٥۳٪ ٧٣٣,٤٨ ٪٧,٣٣ ٪١٦,٦٧ ٪٦۳ 

النفط 
 الأبٌض

٢٥۳۳۳ ٢ ٪٢٥۳٪ ٦١١,١٦ ٪٦,١١ ٪١٣,٨٩ ٪٥۳ 

     صفر ٪١۳ ١۳,۳۳۳ الشوائب

 ٤,٤۳۳,۳۳۳  ٪١۳۳ ٪٣٦  ٪١۳۳ ١۳۳,۳۳۳ الاجمالً

 

 

 


